

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Louisa, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 2 de Junio de 1924

Núm. 4614

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El buen periódico

Un incidente recientemente surgido entre el director de un periódico de Barcelona y el propietario del mismo, pone evidentemente de relieve el falso concepto que del periodismo se tiene todavía con mucha frecuencia.

Crear que un periódico puede confundirse por completo con una empresa mercantil es algo tan disparatado como el caso inverso, o sea el de suponer que un comercio o establecimiento mercantil puede confundirse con una cátedra o seguir las mismas normas que una cátedra.

El periodismo, el verdadero periodismo, no es otra cosa que una cátedra. Y los males del periodismo, como los males de la enseñanza, estriban exclusivamente en que el catedrático sea malo.

¡La información! ¡La información! Se habla de la información como base del periodismo. Nada más inexacto si el concepto se toma muy al pie de la letra. La información es al periodismo lo que el encerado para las matemáticas; es el instrumento de que el periodista, el buen periodista, se vale para hacer demostraciones y dar sus enseñanzas; y así como en un mismo encerado se puede hacer una demostración matemática exacta y una demostración falsa, también con una misma noticia se puede dar una buena enseñanza y se puede dar una mala enseñanza.

Si se cree que la noticia no es esto, sino que es algo parecido al argumento de una comedia o de una película que debe servir para atraer a la gente, son sacarle el dinero y hacer un lucro mediante ella, el concepto es completamente falso. Ese es el periódico mercantil muy parecido a la cátedra-comercio.

En el periódico mercantil la tarifa de anuncios no se hace para el periódico, sino que es el periódico el que se hace para la tarifa de anuncios y para luchar con el anuncio.

De la misma manera, en la cátedra-comercio el libro de texto no se hace para la cátedra, sino que es la cátedra la que se hace para el libro de texto y para luchar con el libro de texto. Pero ni la

cátedra-comercio es la verdadera cátedra, ni el periódico mercantil es el verdadero periódico. La una y el otro, aunque son los que más abundan, son la falsificación de lo que deben ser.

Que el periodismo es magisterio o debe ser magisterio, es una cosa indudable, y ya sabida desde muy antiguo. El periódico no es otra cosa, o no debe ser otra cosa, que una página de historia, y Cicerón llamaba a la historia maestra de la vida.

Maestra es la experiencia, maestro es el dolor, maestra es también la alegría, aunque sus lecciones sean menos profundas y más olvidadizas, y maestros son los sabios, y aun los ignorantes desde la concha de su misma ignorancia.

Y el periódico no es otra cosa que todo eso: fragmentos de experiencia, briznas de dolor, destellos de alegría, frases de sabios, andanzas de ignorantes.

Si el periódico está bien hecho, todo se presenta combinado y enlazado de manera que unas a otras enseñanzas y unas a otras lecciones, se ayudan y se completan y forman un todo armónico, asequible a todas las inteligencias y agradable y simpático a todos los paladares.

¿Es así como entienden todos el periódico?

Así desgraciadamente no lo entienden ni muchos lectores ni muchos periodistas.

Los primeros buscan, ante todo y sobre todo, el escalón para encumbrarse o el manjar en que saciar su insana curiosidad.

Los segundos lo utilizan también muchas veces como escalón de sus ambiciones, o más modestamente, como mesa en que encontrar servido su cotidiano yantar.

Sólo el periódico-cátedra o el periódico-apostolado son los verdaderos periódicos.

Fernando

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El honor está por encima de lo demás

Hasta donde se puede decir o hasta donde se consiente que se diga, ha sido insinuado, no ya que conviene hacer todo lo que se deba para que tenga solución el problema de Marruecos, sino que hay que liquidarlo, rápidamente y de cualquier modo que sea; y otra vez, en las zonas de la opinión en que tienen su vecindad los defensores de una política «pro pane lucrando», sin sombra de grandeza y sin aliento de ideales, ha sido exhumada aquella frase tan indigna, por ser de tan mal gusto, de Costa, que era necesario «echar doble llave al sepulcro del Cid», con la cual parecían atribuirse a las virtudes del pueblo español y no a los vicios y degeneraciones de la raza y sobre todo a la caterva de malos y pésimos gobernantes, las desventuras nacionales.

El sepulcro del Cid se abrió en el siglo pasado durante la guerra de la Independencia; y el espíritu del candillo alentó entonces en Zaragoza y en Gerona, en Bailén y en Madrid. Y salvamos nuestra personalidad histórica y coadyuvamos, tanto como quien más, a batir una gran tiranía. No perdimos nada con ello. Se nos volvió a admirar y a respetar por todo el mundo; nos fortalecimos, nos engrandecimos y, lo que vale más que eso, conseguimos las corrientes que, al desatarse años después, produjeron copia de males en la Península y en las provincias de Ultramar. Al abrirse la tumba de Rodrigo Díaz de Vivar, un ministro inglés, el gran Pitt, se descubrió ante la nacionalidad española, como saludando a un pueblo de héroes; al pedir que se cerrara aquella y se le echara doble llave, otro ministro inglés, Salisbury, nos clasificó entre los pueblos moribundos.

Por el nuestro pasó el espíritu generoso y altivo del Cid como un rayo de luz: inspiró sus campañas a Alfonso VI y sus triunfos a Alfonso VII; presidió la victoria de las Navas de Tolosa; hizo con San Fernando las admirables jornadas de Sevilla; realizó con Gzmán el Bueno la heroicidad de Tarifa y con los Reyes Católicos y sus capitanes las hazañas sublimes de Granada. Aquel espíritu empujó las carabelas de Colón hacia el Nuevo Mundo y pasó triunfadora la bandera de la Patria por Francia, Italia y Alemania. Aconsejó a Ximénez de Cisneros y

conquistó a Orán; inspiró a Felipe II y, luego de San Quintín, y en sus fervores de creyente, pasó al mundo con la maravilla del Escorial; se hizo apóstol del ideal eterno, y con San Ignacio de Loyola y su legión innumera de santos y de sabios, fué martillo de herejes y honor de la Iglesia; cuando se hizo marino triunfó con don Juan de Austria en Lepanto, y al trocar las armas por las letras y por las artes, manos de querubines teñían las liras de nuestros poetas, manos de arcángeles movían los pinceles de nuestros pintores, y rayos de luz divina iluminaban los entendimientos de nuestros filósofos. Esa es la historia. Un eclipse del espíritu del Cid es una caída, un retroceso, una irrupción de sombras. El aliento de esa figura legendaria es adelanto, resurrección, claridad viva y luz inefable en el orden moral y en el material de la Patria.

¿De qué es culpable nuestro héroe? ¿De la infancandad y de los malos engendros del absolutismo y del parlamentarismo? ¿Se han triplicado y cuadruplicado, por él los presupuestos? ¿Tiene la culpa de que sea tan alta la cifra del analfabetismo? ¿Ha aconsejado él flagelaciones como la rendición de Santiago, la entrega de Manila o el Tratado de París?

Nosotros queremos la paz, amamos la paz con todas las veras de nuestra alma. A los buques de guerra preferimos los buques mercantes. A la espada conquistadora, el agente comercial. Al ruido del cañón, el trajín de las máquinas de la industria, que pone en actividad feccando los brazos de los trabajadores; pero cuando no es posible la paz, y mientras no sea posible, hay que aceptar con buen ánimo la guerra, la guerra justa por los ideales, por la independencia de la Patria. No se abomine jamás del espíritu del Cid, que es el de España. Si falta el ideal, el pueblo es un rebaño y la Nación un inmenso pesebre. Ya lo dijo un ilustre orador francés: «El primero de los intereses de un pueblo, es su honor.»

Thadertn

EL REGRESO DEL CARDENAL HAYES

El buen Pastor

Y decía, obrando y predicando, el Divino Maestro:

«Yo soy el buen Pastor.

«El Buen Pastor, —a diferencia del mercenario o por soldada,— da la vida por sus ovejas.

«Conozco a mis ovejas y éstas Me conocen.

«Y pienso en otras ovejas que no son de este redil.

«Y las atraigo y busco para que haya un solo redil y un solo Pastor.»

Aun se repiten la parábola y el milagro para consuelo y edificación de las gentes.

Y el Pastor y su redil se conocen mutuamente, se buscan y encuentran, se abrazan y acaban con frenesí. Pero sólo en el seno y en la heredad de esta gran Madre inmutable y divina, que se llama «Iglesia católica». Es el sello divino de su unidad.

Tal ha presenciado la indiferente, positivista y cosmopolita Nueva York, al regreso de Roma del insigne cardenal norteamericano Patricio Hayes, que volvió a los suyos de rojos capelo y púrpura (con que el Vicario de Cristo acababa de honrar al Prelado y a la grey de la capital de Norte-América.

La famosa gigantesca estatua de la Libertad que, desde la famosa bahía dicen que alumbra al mundo, hubo de apagar sus faros y dar paso a la estela brillantísima que de Roma llegaba y en América recibían, recordando que del Vaticano dimana la luz verdadera que ilumina a todo hombre que viene a este mundo.

El recibimiento al nuevo Cardenal, de regreso a sus lares, ha sido de los más grandiosos y espontáneos que en Nueva-York se recuerdan.

Innumerables embarcaciones acudieron a esperar a Su Eminencia. Una de ellas estaba destinada a los Prelados, con los que se encontraban los miembros del Comité de festejos; entre los Prelados, que eran unos 20, figuraban: monseñor Dan, obispo auxiliar de Nueva-York; los Obispos de Rochester, Conroy, Ogdensburg, Trenton, Albany, Buffalo, Brooklyn, Syracuse, Kansas, City, y Collins, S. J., ya obispo de Jamaica.

En el barco del Municipio se veía al señor Hyslop, síndico de Nueva-York, con muchas autoridades civiles y militares, mientras otros vapores conducían a los miembros de las Asociaciones católicas a los muelles.

A un mismo tiempo sonaron todas las sirenas del inmenso puerto. Era que entraba en la rada el gigantesco «Leviathan», que traía a bordo al príncipe de la Iglesia. Cuando los vapores se acercaron al buque, apareció ante la multitud el Arzobispo de Nueva York, con sus hábitos cardenalicios, agitando el capelo romano. La banda de la policía ejecutó en ese momento, primero «Home, Sweet Home», (Casa, dulce casa), y luego el Himno nacional.

Dejado el «Leviathan», Su Eminencia descendió al barco de los Obispos, en donde, en un salón elegantemente revestido de rosa, había preparado un trono, en el que recibió el Cardenal los primeros homenajes.

Mientras tanto, la multitud aclamaba en los muelles al Cardenal. Las aclamaciones siguieron a monseñor Hayes a lo largo de todo el trayecto desde el puerto a la Catedral.

En el templo, 7.000 niños y otras tantas niñas saludaron con cánticos al Arzobispo, y éste pronunció desde su trono su primer discurso cardenalicio.

«Yo sé—dijo el Cardenal—que he sido solemnemente acogido y honrado, ante todo, como ciudadano americano, por la más antigua y venerable autoridad de la tierra. El Papa Pío XI ha dicho claramente en diferentes ocasiones que su deseo era honrar América, no por ningún motivo político, científico o económico; no por las ventajas que pueda obtener la Iglesia católica de América; no para conquistarse el favor del pueblo americano, sino por la obra caritativa realizada por América en beneficio de la humanidad.»

El Obispo de Syracuse celebró una Misa de pontifical, con asistencia del cardenal Hayes y de cinco Arzobispos y 33 Obispos. En la Catedral figuraban además el gobernador del Estado de Nueva York, con su Estado Mayor completo; el alcalde de Nueva York, representantes del Gobierno federal, los embajadores de Inglaterra, Francia e Italia, muchos cónsules y una nutrida representación del Ejército y la Marina.

El Círculo Católico dió en honor de Su Eminencia una recepción, a la que asistieron millares de personas de las más distinguidas de los señores americanos, y entre las cuales figuraban algunos no católicos.

El cardenal Hayes dijo, entre otras cosas: «Ha habido Cardenales estadistas, Cardenales estudiosos, Cardenales sabios; yo soy simplemente un Cardenal pastor.»

Bien merecida una pequeña glosa este delirante retorno del Pastor neoyorkino entre sus ovejas...

Victor

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

EL JEFE DEL GOBIERNO INGLÉS

James Ramsay Mac Donald

De «El Debate»:

«En aquella sala modesta y pequeña que nadie imaginaría, de no saberlo previamente, que fuese el salón de sesiones de la Cámara de los Comunes, albergada en suntuosísimo edificio, se oye la voz reposada y grave del primer ministro de Inglaterra. Nada en su porte, en sus maneras, en su presencia, había del extraño salto dado por este hombre en su carrera política. Sus adversarios, sin embargo, recuerdan y quieren que el pueblo recuerde también...»

Los días amargos de la guerra. Todo el país estaba pendiente del esfuerzo tremendo que se traducía en horrosos combates en el campo de batalla. En aquellos días, un hombre refugio en un núcleo insignificante de «su patria», expulsado de su puesto oficial, expulsado de la sociedad a que pertenecía en su pueblo natal, señalado por todos con frío y aplastante desdén, predicaba el derrotismo y el pacifismo. En 1917 la Policía le perseguía, las gentes se negaban a saludarle, no pudo encontrar un capitán de barco que quisiese admitirle a bordo para expatriarse... y a los seis años de todo esto, ese hombre, que se llamaba James Ramsay Mac Donald, era llamado por el rey Jorge V para otorgarle el más alto puesto de la nación. Ahora la Policía le obedece y cuida de él, la gente se descubre a su paso y toda la inmensa Marina de Inglaterra se pondría en movimiento a su voz. ¡Qué cantidad de extrañas reflexiones podrían desprenderse de aquí! ¿Quién es este hombre nacido en humilde cuna, agitador infatigable, revolucionario, que hoy tiene en sus manos el mayor poder del mundo y apenas da muestra de querer utilizarlo tomando la revancha de oscuros y tristes días?

Cuando Mac Donald subió al Poder, el órgano de los laboristas en la Prensa, «The Daily Herald», publicó el retrato del nuevo jefe del Gobierno. Mac Donald aparecía allí con gorra, pañuelo cruzado al cuello y una sonrisa de franca camaradería: los obreros debieron de sentir el estremecimiento predecador del triunfo definitivo: el «compañero», con su gorra y su pañuelo al cuello, iba a ajustar las cuentas a los burgueses. «El buen Mac!» decían familiarmente—¡Dear old Mac!

Y el buen Mac entretanto resultaba casi imposible de reconocer, bajo un flamante

traje de levita y chistera, entrando serio y grave en Palacio y saliendo poco después con el encargo de formar Gobierno. Los obreros vacilaron. ¿El buen Mac era un traidor? ¿Imposible responder a esta pregunta: el buen Mac sonreía y saludaba a la gente con exquisita finura, y no se sabía en qué cajón cerrado con llave en el desván de su casa había guardado la gorra.

Acercarse a Mac Donald con el propósito de conocerle y penetrar su pensamiento es empeñarse en clavar un alfiler en el cristal. He visto a Mac Donald muy de cerca y en plena y amistosa actitud, jugando una partida de «golf». Jamás se imaginó nadie aspecto más bonachón y sencillo de hombre inofensivo; esto es lo que parece aditarse, verse claro, casi de un modo fácil: el buen Mac es un infeliz. Y, hembargo, esto es lo único que los hechos nos muestran claro, que el buen Mac «no es». La formidable incógnita de lo que «es» el buen Mac encierra quizá el porvenir de Inglaterra. Y ninguno de los que se afanan en estudiar el problema puede ufanes de haber hallado la solución.

Recientemente, en aquella sala modesta y pequeña, refían una batalla de habilidad y de ingenio Mac Donald y Lloyd George. Este formidable político, de quien intentaré en breve hacer también una semblanza, respiraba astucia y penetración por sus ojos, por su sonrisa, por todo su cuerpecillo erguido y movible. Frente a él, Ramsay Mac Donald no era el «compañero», ni aquel buenazo que jugaba al «golf»; era un elegantísimo caballero, de cortés habla, de irreprochable ademán y mesurado tono, que presentaba a la lluvia de estocadas de su adversario una cota de acero impenetrable.

Lo impenetrable. Esa palabra puede quizá servir como símbolo para retratar a Mac Donald. Por eso, sobre el porvenir de Inglaterra se cierne una interrogación. Churchill, el hombre que más bravamente ha empuñado la bandera antilaborista, se pregunta en un artículo que publica «The Weekly Dispatch» de hoy, refiriéndose a Ramsay Mac Donald: «¿Qué hará? Esta pregunta contiene el secreto del futuro.»

Nicolás González Ruiz.

Liverpool, 24 de mayo.»

El viaje de los Reyes de Italia

He aquí el programa oficial:

Viernes, 6.—Llegada a Valencia. A las cuatro de la tarde, desembarco en la escalera real del puerto y presentación a las autoridades. A las cuatro y cuarto, salida del tren real. A las cinco, visita a la capilla de la Virgen de los Desamorados. A las cinco y media, recepción en Capitanía general. A las seis, desfile de las tropas. A las seis y cuarto, fiesta regional. A las seis y media, colocación de la primera piedra de la Exposición Italo-española. A las ocho de la noche, banquete en el Pabellón Municipal y a las diez, salida para Madrid.

Sábado, 7.—A las diez y media de la mañana, llegada a Madrid y entrega del mensaje de salutación por el alcalde de Madrid y desfile de tropas ante Palacio. A la una y media de la tarde, almuerzo en Palacio. A las cuatro, visitas, a las siete, recepción diplomática. A las nueve de la noche, comida de gala y concierto.

Domingo, 8.—A las nueve de la mañana, visita a museos y fábrica de tapices. A las doce, excursión a Aranjuez. A las dos de la tarde, almuerzo en la Casa del Labrador. A las cinco, carreras de caballos y a las siete, regreso a Madrid. Por la noche, a las diez, función de gala en el Real.

Lunes, 9.—A las diez de la mañana, revista de tropas, y a las dos, almuerzo íntimo en Palacio. A las cuatro de la tarde, excursión a El Escorial, y a las nueve de la noche, comida de gala en la Embajada italiana.

Martes, 10.—Excursión a Toledo. A las once de la mañana, salida del tren, visita a los monumentos y Academia y revista a los alumnos de infantería. A las siete de la tarde, regreso a Madrid. A las diez y media de la noche, baile en el palacio de los duques de Alba.

Miércoles, 11.—A las nueve de la mañana saldrán para Carabanchel. En los ejercicios militares tomarán parte todos los cuerpos. A la una de la tarde, almuerzo en el Ayuntamiento, y a las cuatro, recepción del rey de Italia en la Academia de la Historia. Por la noche saldrán para Barcelona, a las 8 y cuarto.

El impuesto de utilidades

La «Gaceta» publica una real orden que tiene el siguiente articulado:

Primero. Que los contribuyentes del epígrafe e) del número 2 de la tarifa primera, artículo cuarto de la ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 22 de Septiembre de 1922, profesiones liberales, que

vienen obligados a presentar las declaraciones juradas a que hace referencia el artículo 29 de la misma ley, deberán hacerlo durante el primer trimestre de cada año por los ingresos obtenidos en el inmediato anterior.

Segundo. Que por lo que respecta a las correspondientes al año 1923 este plazo se entenderá prorrogado hasta el día 30 del mes de Junio próximo.

Tercero. Aquellos contribuyentes que hubieren presentado sus declaraciones justificándose al año económico, harán en el primer trimestre de 1925, una declaración para los ingresos obtenidos durante el período comprendido entre el primero de Abril y 31 de Diciembre de 1924, y en lo sucesivo llevarán sus cuentas ateniéndose al año natural y presentarán sus declaraciones en el primer trimestre del año siguiente como se previene en el número 1 de esta disposición.

Cuarto. Que los contribuyentes del citado epígrafe e) que ejerzan su profesión en varias provincias, deben presentar en la administración de contribuciones de aquella en que tengan su residencia habitual, declaración jurada de los ingresos obtenidos en todas ellas, procediéndose por dicha oficina a la práctica de la liquidación correspondiente en la que deberá tenerse en cuenta, a los efectos prevenidos en el párrafo 2 del repetido epígrafe e) el total de cuotas satisfechas por la contribución industrial en todas las provincias del reino, y

Quinto. La Administración de contribuciones de la provincia en que esté domiciliado el pago de la contribución alícuota facilitará, a instancia del interesado, una certificación, visada por el delegado debidamente reintegrada en que se acredite dicho extremo. Esta certificación servirá para justificar en las administraciones de contribuciones de las demás provincias, donde se ejerza la profesión, que el pago de las cuotas de ingresos profesionales de que se trata se halla legalmente domiciliado en la provincia correspondiente.»

De Binisalem

El «Reina Victoria», y el reserva del «iberic», C. M. empatan a un goal

A las seis de la tarde de ayer, tuvo lugar un amistoso encuentro, entre el reserva del «iberic» C. M. de Binisalem y el «Reina Victoria» de Alcudia, en el campo de este último.

El resultado de este encuentro fué de empate a un «goal».

La primera parte resultó muy movida, siendo alterno el dominio si bien lograron apuntarse un goal los propietarios, debido a un exceso de confianza, del guardameta del «iberic» que vino venir el balón del centro entrando por medio de sus piernas en la red.

En la segunda, se rehicieron los del «Iberic».

ric (que iba reforzado por nos cuantos del primero) dominando todo el tiempo y consiguiendo el «goal» de empate.

Se distinguieron por el «Victoria» la línea defensiva, y por el «Iberica» el medio centro Borrás, que fué el héroe de la tarde.

Los de Binisalem fueron espléndidamente obsequiados por sus contrincantes, reinando el entusiasmo y amistad de siempre.

A. P.

Binisalem 30 Mayo 1924.

Notas de sociedad

Fallecimientos

A la avanzada edad de 73 años, pasó a mejor vida en Manacor el Rdo. Sacerdote D. Juan Mesquida Pont, el 29 del finido Mayo.

Recibió con plena lucidez y edificante fervor todos los últimos Sacramentos.

Los funerales de primera clase que se le cantaron y el acompañamiento del cadáver al cementerio constituyeron imponente manifestación de duelo.

Reciba toda su distinguida familia el testimonio de nuestra condolencia.

—Ha fallecido, en esta ciudad, la distinguida señora doña Catalina Martorell y Bisquerra.

La finada, modelo de damas cristianas, por la bondad de su carácter, gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Descanse en paz la piadosa señora, y reciba su familia, especialmente su esposo, nuestro estimado amigo don M. Domingo Ferrá y su sobrino don Jacinto Llobera, la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Boda

Esta mañana, en la capilla del Sagrario de la Iglesia de San Francisco, se

han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella Srta. M.ª de las Mercedes Barceló Barceló con el joven comerciante don Ramón Oliver Ordinas.

Han apadrinado la boda, por parte de la novia, su tío D. Bartolomé y su hermano D. Alfonso y por parte del novio sus hermanos D. Bartolomé y D. Juan.

Ha bendecido la unión el Rdo. D. José Auba, quien ha pronunciado una sentida plática.

Los novios, a quienes deseamos toda suerte de felicidades, han salido para Establiments, donde pasarán la luna de miel en una finca propiedad de la familia de la novia.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Francisco Pujol, don Ignacio Blanco, don Antonio Amorós, don Juan Pomar y señora, el comerciante don Mateo Garau, el propietario don José Cuenda, don Antonio Roca, don José Planas, don Francisco Miró, don Juan Pons, don Francisco Forteza, don Bartolomé Ros, don Francisco Ordinas y don Vicente Torres.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Sister», don José Costa, don Luis Rey y familia, don Miguel Ferrer, don Luis Noguera, don Juan Jaume, don Guillermo Alemany, don Juan Sampol, don Ramón Castañer y don José Font.

Nuevo médico

En Madrid, donde ha cursado sus estudios, ha terminado brillantemente la carrera de Medicina, el estudioso joven don Pedro José Esbarranch y Homar. Nuestra más cordial enhorabuena.

LA SEÑORA D.ª Catalina Martorell y Bisquerra Ha fallecido a los 69 años de edad DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S. Q. E. P. D. Su desconsolado esposo don M. Domingo Ferrá, hermanas doña Margarita y doña Concepción, sobrino don Jacinto Llobera y demás sobrinos, primos y demás parientes, ruegan la encomienda a Dios en sus oraciones y asistan al Rosario que tendrá lugar hoy a las cuatro y media de la tarde en la iglesia de San Jerónimo y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Peletería 27), hasta la estación del Ferrocarril para ser inhumada en Calmarí. El Excmo. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

papel la sana filosofía de sus elevadas concepciones: unos, los bellos sentimientos, visiones de poeta y sentimientos de gran patriotismo otros.

Poco tiempo el que habéis vivido entre nosotros; pero vosotros que, apenas haber llegado, el jueves último, en la Sesión Inaugural sabíais tan bien cantar las bellezas de nuestro suelo, ¡qué cosas no escribirán vuestras plumas al hacerlo ahora que habéis aspirado el perfume de sus campiñas, contemplado sus montes, atravesado sus llanuras y bajado a sus entrañas?

Que os haya sido grata y de imprecaderos recuerdos vuestra estancia en Mallorca.

Una petición os hacía el señor Censal en nombre del Ayuntamiento de Palma en su discurso de apertura, la misma os repito yo, en el día de clausura y en nombre de la Diputación de Baleares seguro de que es también el deseo de mis compañeros de Corporación; el de que la proyectada Exposición Mundial de I. E., se haga extensiva a Mallorca. Ya sé que la habéis tratado en vuestras discusiones y que estáis dispuestos a prestar vuestro concurso a nuestras ansias de grandeza.

Perdone el señor Canals la repetición y vosotros la insistencia, pero es que, seguro estoy, de que si le dais aliento, le prestáis vuestro calor, le dais vida y el sueño será realidad.

Que no sirvan vuestras plumas solamente para cantar inspiradas por el recuerdo las bellezas de nuestra Isla, sino que sean también las plumas que formen las alas que trasladan a nuestras costas una parte (aunque sea pequeña) del engrandecimiento y riqueza que trae en pos una Exposición Mundial de la categoría de la proyectada.

Formada, circundada por fuertes y gigantes peñascos, es nuestra Roqueta como habéis visto; hacéis pues que cristalicen vuestros recuerdos y energías en recios peñascos de voluntad porque seguramente si así lo hacéis, si pedís en la Prensa algo de caridad en vez de una hermana, el título de Catalán o Balear de vuestra Asamblea será también uno de los títulos que podrá ostentar la proyectada Exposición.

Que hayan sido fructíferas para el porvenir las conclusiones del celebrado Congreso ya que la prensa es el campo en donde mejor pueden sembrarse y fructificar las ideas.

Cuenta la mitología que los dioses tiraban piedras hacia atrás y nacían hombres; id vosotros adelante y lanzad ideas y nacerán genios, genios que rompan con el pasado, que sean los arquitectos, los constructores de los edificios sobre los que deban asentarse el porvenir de nuestras regiones y el engrandecimiento de nuestra Patria.

Y al declarar clausurada la Asamblea y despediros, en nombre de la Diputación, no os digo adiós, sino hasta luego.

Luego habló el presidente de la Asociación de Palma, señor Vives (J.), quien dió a los congresistas el abrazo de despedida, siempre triste. Dijo que su deseo era de que les hubiera resultado grata su estancia en Palma. Envió un abrazo de saludo a los periodistas catalanes. Y acabó con un «hasta la vista, hasta la inmortal Gerona».

Había también el delegado del Alcalde, señor Canals, quien pronunció elocuente discurso de despedida, en el que habló de su predilección por la Prensa, de las bellezas de Mallorca. Agradeció el acuerdo del Congreso de apoyar la idea de prolongar hasta Palma la Exposición Internacional de Barcelona, diciendo que el apoyo de los periodistas era una garantía del éxito de la empresa. Manifestó que Cataluña y Baleares debían aprovechar ese momento de la Exposición para aproximarse, pues con ello ni Cataluña daría nada a Baleares, ni Baleares nada a Cataluña, ya que Cataluña es de Baleares y Baleares de Cataluña. Y terminó diciendo que celebraba el éxito del Congreso, con deseo de que resultase provechoso para Cataluña y Baleares.

Cerró los discursos el literato don Eugenio d'Ors, presidente del Congreso. Ni el tiempo ni el espacio nos permiten extractar su bello parlamento, pronunciado en catalán, con gran elocuencia. Su discurso fué un cántico al periodista, siempre valiente y siempre alegre, con frescura de espíritu, sin preocuparse de cuanto le rodea; eso es el periodista pintado por «Xenlus»: el hombre inquieto, apasionado, el de los grandes amores, que en día anuncia una tempestad contra el orador y al siguiente le elige Presidente, el halagador de la vanidad ajena y muy poco enfático para sí.

El hermoso discurso de Eugenio d'Ors fué calurosamente aplaudido, como lo fueron también los que le habían precedido en el uso de la palabra. Y el señor Oliver y Frontera declaró clausurado el Congreso.

Ante la estatua de Quadrado

Terminada la sesión de clausura, los congresistas se dirigieron al jardincillo de la calle de Palacio, donde existe la estatua a

Doña Monserrate Sastre Pascual Falleció en Manacor el 30 de Mayo a la edad extraordinaria de ciento y dos años Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica A. E. R. I. P. A. Sus afligidos hijos don Rafael, doña Isabel, doña Antonia y doña Monserrate, sus nietos y biznietos al participar a sus amistades y relaciones tan sensible pérdida, les piden una oración por el alma de la difunta. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

El Rdo. D. Juan Mesquida Pont, Pbro. Falleció en Manacor el día de la Ascensión, a los 73 años de edad Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Su aflijida hermana doña María, su hermano político don Pedro Riera, sus sobrinos y demás de familia al participar a sus amigos y conocidos tan infausta nueva, les suplican le tengan presente en sus oraciones. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, y ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Quadrado. Al pie de ésta, colocó el señor Bori una corona de flores naturales, dedicada por la Asociación de la Prensa de Barcelona al gran polígrafo.

Eugenio d'Ors pronunció breve y elocuente discurso, en el que expresó el significado del homenaje; que debía ser, más que de los periodistas al periodista, de los periodistas al historiador, al historiador veraz.

Luego el concejal señor Canals se asoció al homenaje, que agradeció, en nombre de Menorca, el diputado señor Vidal.

Banquete en el «Mediterráneo Hotel»

A las dos de la tarde, se celebró el banquete con que la Asociación de la Prensa de Baleares obsequiaba a los congresistas. El acto tuvo lugar en la espléndida terraza del «Mediterráneo Hotel», bajo ancho entoldado, dando frente a nuestra bella bahía. El «menu» fué realmente espléndido e inmejorablemente servido. Fué un verdadero derroche de buen gusto y de cuidado de los deseos del hotel, que merecieron unánimes elogios. He aquí el «menu»:

- Entremeses: Bonillabais Marselesia, Pollo saltado Reina Margot, Medallones de langosta, Voalavent de legumbres, Galantina de pavo trafé con hachos hilados, Gato a la italiana y fressa al chantilly, Queso helado de crema a la vainilla, Frutas del tiempo, Café, Licores, Habanos, VINOS: Rioja, Marqués de Murrieta, blanco y negro, Selera A. B. de 1847, Champagne, Codornia extra.

Darante la comida, reinó entre los comensales la más franca cordialidad. Se pronunciaron buen número de discursos. Fueron los últimos los de los señores Oliver y Frontera, Canals, Vives (J.) y d'Ors, que ocupaban la presidencia, con los señores Morano, Blanes y Tolosa (R.), Toss y Ferrer y los miembros de las Juntas de las Asociaciones de Barcelona y Palma.

Una visita Después del banquete, una comisión—la formaban los señores d'Ors, Costa y Den, Bru, Vives (J. y E.) y Ramis y Tegoies—pa-

saron al domicilio de nuestro Director, don Juan Ramis de Ayreñor, que se halla enfermo, para saludarle en nombre del clausurado Congreso, cumpliendo un acuerdo de éste.

Salida para Barcelona Por la noche, embarcaron los congresistas para Barcelona, terminada la misión que les trajo a Palma.

Inauguración de la iglesia de las Reparadoras

La Iglesia.—El Obispo de Mallorca la bendice.—Acos y cultos

Ayer, por la mañana, se celebró, con gran solemnidad, la inauguración y bendición de la nueva iglesia que en la calle de Campaner han edificado las religiosas de María Reparadora.

La nueva iglesia se ha levantado en un amplio solar que abarcaba una buena parte de aquella calle. El templo de María Reparadora es obra del arquitecto diocesano don Guillermo Forteza, quien, en ésta más que en otras obras anteriores, se ha afanado en imprimir fuerte carácter de nobleza artística y sentimiento religioso a su concepción arquitectónica, cuidando todo lo más posible de los detalles, a fin de que nada pudiese faltar de las líneas del conjunto trazadas con verdadero blande técnico.

El estilo es el neo-gótico, no apedriándose estrictamente a los cánones rehabilitados por Viollet-le-Duc, como signera antaño en esta capital el benemérito Maestro de Obras don Bartolomé Ferrá, antes bien, el señor Forteza, sin desvirtuar la esencia del arte ojival, ha querido informar su obra de una fisonomía de mallorquindad, dándole, además, la suntuosidad que ha permitido, la espléndidez de los donantes y atendiendo, sobre todo en la disposición de la planta, al culto especial a que se dedica el templo.

El exterior no puede tener gran visibilidad debido a la estrechez de la calle de Campaner, siendo difícil elegir un punto de vista desde el cual se abarque toda la fachada.

El Congreso de Prensa catalano-balear

Excursión a las cuevas del «Drach» El sábado, por la mañana, llevaron a cabo los congresistas de la Prensa catalano-balear la anunciada excursión a las famosas cuevas del «Drach».

Los excursionistas salieron de Palma por la mañana, a las nueve y tres cuartos, en un tren extraordinario, al efecto dispuesto, con una organización impecable, por el celosísimo director de los «Ferrocarriles de Mallorca», nuestro distinguido amigo don Rafael Blanes y Tolosa. Formaban el convoy el coche-salón, en el que se acomodaron los miembros de las Juntas de las Asociaciones de Barcelona y Palma y algunas distinguidas señoras, y dos coches de primera especial, que ocuparon los restantes congresistas.

El tren se detuvo solamente unos instantes en Santa María, Inca y Sineu, y en menos de dos horas, cruzó el largo camino que separa Palma, de Manacor. Ya en la populosa ciudad, se acomodaron los congresistas en varios autos y ómnibus, emprendiéndose seguidamente el camino de Porto-Cristo. Al pasar la caravana por el «Garage Ferrarri», se destacaron cuatro hermosas payeses—Micaela Ferrarri, Catalina Billot, Juana Gayá y Bárbara Ferrarri—, llevando canastillos llenos de paquetes de «sopiros», el clásico pastel de Manacor; y entregaron a los congresistas sendos paquetes, con una tarjeta conteniendo esta inscripción: «El propietario del «Garage Ferrarri», encargado de transportar a los señores congresistas de la Prensa catalano-balear a las cuevas, ofrece sus respetos a dichos señores.—Juan Ferrarri: calle Bosch, 13, Manacor».

El delicado obsequio del señor Ferrarri causó gran complacencia a los congresistas, que reanudaron seguidamente la marcha hacia Porto Cristo. Y, una vez allí, a las cuevas del «Drach», por la nueva carretera construída a expensas del propietario de las grutas, el distinguido abogado don Juan Servera. En la propia entrada de las cuevas, se apersonaron los congresistas a los autos.

Y penetraron todos en las grutas, precedidos de buen número de guías y acompañados del emprendedor dueño de aquéllas, don Juan Servera, que iba dando a todos detalles, con una amabilidad extraordinaria. Los congresistas recorrieron la parte antigua de las cuevas, y recibieron de la visita gratísima impresión. Se suspendió la visita. Otra vez, en la superficie del terreno. Y al puerto, a comer allí, al aire libre, bajo largo toldado, al efecto colocado en la acera de «Ca'n Felip».

Y se fueron nuevamente los excursionistas a las cuevas del «Drach», para reanudar la visita. Se trataba entonces de una visita nueva por un igual a mallorquines y catalanes: se iba a inaugurar la nueva extensísima porción descubierta recientemente a continuación de las antiguas grutas, ya puesta por el señor Servera, en condiciones de ser visitada; se trataba de la prolongación de las cuevas que debía inaugurar recientemente S. M. el Rey, honor que el señor Servera quiso cupiera a los periodistas.

La visita a las nuevas cuevas comenzó atravesando el largo «Martel», el encantado canal, que recorrieron en la góndola y en el bote, mientras sorprendían a todos los alrededores el «Momento musical» de Schubert, que ejecutaba deliciosamente el cuarteto, Simoncelli, Fortas, Piña y Castañer. A la del «Momento musical» siguió la ejecución de otras bellas páginas musicales. El instante era realmente de intensa emoción.

Y se empezó la visita a las nuevas cuevas, con sus grandes salas, llenas de sabiduría encantadora. Les exclamaciones de agrado, de admiración profunda, ante tanta belleza reunida eran constantes y unánimes: era aquello una continua agradable emoción.

Todos quisieron testimoniar personalmente su agrado y su agradecimiento profundo al señor Servera, que les proporcionó tan encantadores ratos, ofreciéndole contribución de su parte en cuanto pudiesen para difundir las maravillas admiradas. El señor Servera llevó su amabilidad al máximo: entregó a los

visitantes innumerables fotografías y folletos descriptivos de las cuevas.

Otra vez en los autos, y a Manacor, a la estación. Allí se tomó nuevamente el tren extraordinario—un derecho de buena organización—y se emprendió el regreso a Palma, a donde se llegó ya cerca de las diez de la noche, encantados todos de la excursión.

La última sesión En la mañana de ayer, a las diez, tuvo lugar, en el local de la «Asociación de la Prensa», la última sesión del Congreso, que presidió Eugenio d'Ors.

Comenzó el acto con breve discurso de éste, en el que resumió la labor de las sesiones anteriores, en que quedó patentizada la franca cordialidad existente entre los periodistas. Se hizo eco de una queja reflejada en la primera sesión: la pasividad con que viene actuando el Consejo directivo de la Federación de la Prensa española, y propuso expresar a éste tal queja, con encarecimiento de que se dispusiera a actuar con firmeza y con súplica de que iniciase un período de actividad con un acto de homenaje a los periodistas italianos que visiten España con motivo del viaje de los Reyes de Italia.

Se reanudó luego la discusión del Reglamento de la Federación catalano-balear, y quedó ésta definitivamente constituida. Su domicilio será en Barcelona, y funcionará con un Consejo integrado por los Presidentes de las Asociaciones de la Prensa de Cataluña y Baleares (el de la ciudad Condal ocupará la Presidencia y el de la de Palma la Vice-presidencia), que podrán delegar en otros la asistencia a las reuniones. Este Consejo celebrará una reunión anual. De entre él se formará un Comité ejecutivo, que integrarán el Presidente de una Asociación de cada una de las provincias de Cataluña y Baleares.

Se discutieron algunas otras extremas interesantes respecto de las colectividades de periodistas. Y, finalmente, fué aprobada, por aclamación, una proposición de los señores Costa y Den, Vich y Company, Bra, Bori y otros, expresando su vivo agradecimiento a los periodistas mallorquines por la gentileza con que los han venido obsequiando durante su estancia en Palma; agradecimiento que hicieron extensivo a las Compañías de ferrocarriles y de tranvías, al dueño de las cuevas del «Drach», etc. etc.

Y el señor d'Ors dió por terminada la labor del Congreso con breves palabras de despedida.

La sesión de clausura

Esta tuvo lugar, al mediodía, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, que se vió grandemente animado. Ocupó la presidencia el diputado don Antonio Oliver y Frontera, expresamente delegado por el señor Presidente de la Diputación. A sus lados tomaron asiento el presidente del Congreso, señor d'Ors; el concejal señor Canals, en representación del señor Alcalde; el presidente de la Asociación de Baleares, señor Vives (J.), y el diputado señor Vidal.

Los congresistas y algunos diputados asistentes se situaron en los escaños y en los bancos del público.

Inició los discursos el señor Oliver y Frontera. «No voy—dijo—a pronunciar un discurso: carezco de elocuencia. Perdonad... Por el cargo que inmerecidamente ostento tenía que hablaros en nombre de Mallorca.

Vosotros habéis contemplado algunas de sus bellezas; ellas hablaron por mí. Ayer mismo, en las entrañas de nuestra madre tierra, el silencio del lago «Martel» hablaba al corazón. Aquella naturaleza «muda» era más elocuente que el párrafo más sublime de un gran orador. ¿Os habló la madre que puede hacer el hijo más que balbucear unas palabras?

Habéis vivido unos días entre nosotros, en la patria de Ramón Lull, en la cuna de Quadrado, la madre querida de Santos Oliver, Obrador, Costa y de tantos otros hombres esclarecidos que supieron trasladar al

El interior del templo produce impresión mística y artística a la par. La luz entra suavemente tamizada por bellos ventanales en los que se ha procurado combinar los colores de modo que armonicen lo mejor posible, huyendo del procedimiento de vidrieras de figuras para poder sacar mejor partido del color: unas capicutas de ángeles, unos pájaros blancos y sencillos del Te-Deum por toda decoración. Estos ventanales han sido fabricados en la casa Rigalt y Balbena, de Barcelona, siguiendo fielmente los dibujos del arquitecto proyectista. En el fondo del presbiterio, formado por dos tramos de arquería y un ábside pétreo, se destacan dos escudos rectangulares, uno a cada lado, representando emblemas escarlatos, y en la clave principal del mismo ábside figura el escudo heráldico de la casa Vivot. El techo de la iglesia, en vez de ser construido en bóveda, tiene un robusto artesonado, figurando madera pintada con dibujos y colores varios y bien entonados, señalando el ejemplo del admirable oratorio del convento que fué de Santa Margarita de esta ciudad, hoy usufructado por el Hospital Militar. Para resolver las dificultades de construcción, nacidas del emplazamiento, y aprovechar el mismo tiempo, la mayor capacidad del solar disponible, tuvo el arquitecto señor Forteza que idear una disposición interior de los contrafuertes, colocándolos a manera de grandes machones, como si los arcos torales arrancasen directamente del suelo. Entre cada uno de los mencionados contrafuertes existen espaciosas tribunas con baranda de madera labrada, comunicables entre sí y sostenidas por elegantes arcos escarzanos. Llamo poderosamente la atención, por su atrevido mecanismo, la estructura dada a la tribuna del órgano en el testero del templo, principalmente en los ángulos donde se cruzan los arcos de sostenimiento.

Separando la parte destinada a los fieles de la privativa de las Religiosas del Instituto de María Reparadora, hay una rica verja de hierro forjado con puerta central y remates adornados con hojas de marcado carácter medieval. Análoga composición ha presidido en el grácil comulgatorio.

El retablorado, lo mismo que el púlpito, se han construido escrupulosamente según las pautas del gótico tradicional, faltando aun en el manifestador dos ángeles en actitud adorante. Las puertas del interior del templo son de cedro y llevan afiligranadas molduras; la puerta principal es de silenjam vermeya.

Todos los que han trabajado en la construcción del templo que se inaugura a los cuatro años de empezado (Don Antonio Jiménez, como ayudante del arquitecto; don Miguel Sacaneli, escultor del retablo y elementos de piedra; los señores Ruyol y Morey, en carpintería; los señores Gomila y Amorós, en la forja de hierro; los señores Matas y Simonet, ejecutores del púlpito; señor Rosselló, marmolista; el maestro Juan Comes, encargado de la albañilería) se han desvelado para que la obra resaltase lo más perfecta posible.

Los elogios que ayer se tributaron al arquitecto señor Forteza fueron unánimes, y nosotros los felicitamos entusiastamente por la joya artística de que ha dotado a nuestra ciudad.

Celebró la bendición de esta nueva Iglesia el Rdo. y Rvdo. señor Obispo de Mallorca, Dr. don Rigoberto Doménech.

El acto fué apadrinado por el Excelentísimo señor Marquesa Vda. de Vivot y el Excmo. señor Conde de Ayamans.

Asistieron a Su Ilustrísima en el acto de la bendición el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Deán, de presbítero asistente, el M. I. señor don Juan Quejgas, Canónigo, de diácono, y de Subdiácono el M. I. señor don José Mur.

Terminada la bendición, tiempo durante el cual permaneció cerrada la Iglesia, se organizó la solemne procesión con arreglo al siguiente orden:

Rompan la marcha la guardia municipal montada y tambores del Ayuntamiento.

A continuación marchaban religiosos de caballeros y obreros invitados.

Seguía el clero y Congregaciones, numeroso grupo Cruz y ciriales.

Niños de la nobleza mallorquina iban en la procesión vestidos de monaguillos.

Y a continuación, llevado, bajo palio, por nuestro amadísimo Prelado, iba el Santísimo Sacramento.

Llevaban las varas del palio los señores don Rafael Blanes, don José de Oleza, don Guillermo Forteza, don Manuel Paster, don Antonio Rosselló y Cazador, don Ramón Ferragut, don Ignacio Moragues, don Juan Nadal, don Alejo Corbella.

Acompañando a su Ilustrísima, iban, de presbítero asistente el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Deán; M. I. señor don Juan Quejgas de diácono, y el M. I. señor don José Mur, de subdiácono.

Presidían la procesión, en primer término el Rdo. Cura Párroco de San Jaime, Rdo. don Antonio Labrés, acompañado de los padrinos, la Excelentísima señora Marquesa Vda. de Vivot y el Excmo. señor Conde de Ayamans.

A continuación, iban los M. I. señores don Mateo Alzamora, Maestrescuela, y don Francisco Esteve, Canónigo.

En pos de esta presidencia y acompañamiento marchaba el Ayuntamiento en corporación, con asistencia de los concejales señores Valenzuela, Massanet, Moragues y Ripoll, y a continuación la presidencia oficial de autoridades integrada por el Alcalde don Alfredo Llompart, Presidente de la Audiencia señor Lassala, Vicepresidente de la Diputación, señor Gaal de Torrella, Comandante de Marina, señor Sbert, coronel de artillería señor Camacho, (quien ostentaba la representación del Gobernador civil señor Marqués de la Garantía) y Delegado de Hacienda, señor Soldevila.

En pos de la presidencia marchaban las representaciones de las Comunidades de religiosas de las Oblatas, Pareda y Caridad y en pos de ellas las diferentes Congregaciones establecidas en el Convento y que eran: Rebanillo del Niño Jesús; Congregación del Santo Ángel; Corte del Niño Jesús; Corte de María Reparadora, Hijas de María Reparadora; Congregación de Directoras de alileres; Congregación de maestras; Congre-

gación de Santa Ana y Congregación de señoras de la Adoración.

Cerraba la marcha de la procesión, que resultó lucidísima, un piquete del Regimiento de Infantería de Palma, número 61, al mando del teniente señor Amer, con la música del Regimiento.

El paso de la solemne procesión fué presenciado por numeroso público que se estacionó para ver su desfile.

Al entrar la procesión en el templo, se expuso por Su Ilustrísima el Santísimo Sacramento, cantándose solemnisimo Te-Deum, y seguidamente se dió principio a la solemne Misa cantada.

Ofició de medio pontifical el Excmo. y Rvdo. Obispo de Mallorca, celebrando la Misa el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Deán.

De diácono y subdiácono en la Misa actuaron, respectivamente, el M. I. señor don Juan Quejgas, Canónigo y don Antonio Rosselló Alemany y de presbítero asistente don Juan Alcover.

Acompañaron a su Ilustrísima en el presbiterio el M. I. señor don Mateo Alzamora, Maestrescuela, y don Francisco Esteve, Canónigo.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Juan M. Solá, S. J.

El templo estuvo atestado de fieles, estando el altar Mayor artística y profusamente adornado.

Durante la Misa, la parte musical estuvo a cargo de la Schola Cantorum, de la Catedral bajo la dirección del Rdo. señor don Bartolomé Nigorra.

Por la tarde, a las siete, empezó la novena de reparación a Jesús Sacramentado, viéndose concurridísima, ocupando también la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Juan Solá, de la Compañía de Jesús.

Durante todo el día de ayer fué visitadísimo el nuevo templo.

Vida deportiva

De foot-ball

El exceso de original nos impide publicar en el número de hoy las reseñas de los partidos jugados en el día de ayer y el del sábado en el campo del «Balears».

Nos limitaremos únicamente a dar cuenta de los resultados obtenidos:

Partido del sábado

«Zamora» de Ciudadela.—«Balears», campo del Balears, empate a 2 goals.

Partidos de ayer

«Alfonso XIII» «Ilaró», campo del «Júpiter» (Barcelona) venció el «Ilaró» por 7 goals a 1.

«Zamora» de Ciudadela, «Balears» campo del «Balears», venció el «Balears» por 1 a 0.

Selección de la Comandancia de Artillería de Mallorca, con el reserva «Regional», campo del «Regional», empate a 1 goal.

Inspector de los hospitales militares de Larracha, Sor Justa Ufendiario, la cual seguirá el viaje acompañada de varias otras hermanas.

Madrid, 1 (5'30)

Sin novedad

El telegrama oficial de esta noche aensa tranquilidad en ambas zonas de protectorado.

Madrid, 1 (1'00)

Interior contado. 70'50

Amortizable 5 por 100. 94'65

Amortizable 4 por 100. 90'00

Banco de España. 579'00

Compañía Tabacalera. 242'00

Frances. 37'65

Libras. 51'65

Exterior. 00'00

Marcos. 0'00

Liras. 00'00

Dólares. 0'00

Cerenas. 00'00

Frances amez. 000'00

Madrid, 1 (1'00)

Firma regia

Ayer estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el general Vallespina, el cual puso a la firma de S. M. los siguientes decretos, entre otros:

Uno, creando una comisión que estudie el contrato del Estado con la Compañía Transatlántica.

Otro, dictando reglas para la jubilación del fiscal de la Audiencia de Cáceres y del Presidente de la de Albacete.

Otro, realizando una combinación de cargos diplomáticos.

Despacho del Presidente

El marqués de Estella despachó, por la mañana, en la Presidencia, con el general Vallespina y otros generales, y con los Subsecretarios de algunos ministerios.

Le visitaron una comisión de viticultores de Villafranca del Panadés, el comité de aproximación hispano-italiana, el gobernador civil de Sevilla, el general don Federico Berenguer y otras personas.

Indulto de prófugos

La «Gaceta» publica una disposición, dictando reglas para la ejecución del decreto, de 12 de Abril, sobre indulto de prófugos.

Más visitas a Estella

Por la tarde, el Presidente recibió al embajador de Alemania, los generales Navarro y Ramos, a una comisión de Valencia y al jefe de tráfico ferroviario.

Peregrinos mejicanos a Roma

Dicen de Cádiz que, en el correo, marcharon, con dirección a Sevilla, Madrid y Barcelona, treinta peregrinos mejicanos, en su mayoría sacerdotes, que se dirigen a Roma, los cuales llegaron de Méjico en el «Mannel Calve».

Bergamín, reelegido

Ha sido reelegido Presidente de la Academia de Jurisprudencia, por 204 votos contra 126, el exministro señor Bergamín.

Homenaje a un catedrático

Ayer, por la mañana, en la Universidad Central, se celebró un homenaje al catedrático señor Ponería con motivo de su jubilación forzosa.

Presidió el doctor Carracido, asistiendo el claustro de doctores, muchas personalidades y alumnos de Medicina.

Los discípulos del homenajeado le hicieron entrega de un busto y un álbum.

Hablaban varios oradores, encomiando la labor del señor Ponería.

Después, éste dió una conferencia sobre la constitución de la materia.

Cerró el acto el doctor Carracido, adhiriéndose al homenaje en nombre de la Universidad y de todos los centros docentes, y pidiendo al homenajeado que a pesar de su jubilación, continúe prestando su valioso concurso a la Universidad.

Una Asamblea

Hoy comenzará la Asamblea de Asociaciones de vecinos, inquilinos, consumidores y clase media, convocada para establecer la Federación de todas esas entidades similares.

Presidirán las autoridades.

Lo de las niñas secuestradas

Signen sin aparecer las niñas secuestradas.

El Director general de Seguridad nos manifestó que le anunciaban, desde El Escorial, que habían aparecido allí, indicios de haber estado en una casa de bebidas un joven con tres niñas de edad y señas iguales a las de las desaparecidas.

El dueño del establecimiento dió aviso a la Benemerita, la cual emprendió pesquisas que aun no han dado resultado.

Un nuevo templo en Ojón

Comunican de Gijón que, a mediodía, quedó abierto al culto el nuevo templo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, que fué consagrado por el Obispo de Oviedo.

Por la tarde, se celebró solemne función religiosa, en la cual dió la bendición con el Santísimo el señor Nuncio de Su Santidad.

Monseñor Tedeschini visitó el puerto de Musel. El lunes marchará a Covadonga, Co-

Madrid, 1 (5'30)

Sin novedad

El telegrama oficial de esta noche aensa tranquilidad en ambas zonas de protectorado.

Madrid, 1 (1'00)

Interior contado. 70'50

Amortizable 5 por 100. 94'65

Amortizable 4 por 100. 90'00

Banco de España. 579'00

Compañía Tabacalera. 242'00

Frances. 37'65

Libras. 51'65

Exterior. 00'00

Marcos. 0'00

Liras. 00'00

Dólares. 0'00

Cerenas. 00'00

Frances amez. 000'00

Madrid, 1 (1'00)

Firma regia

Ayer estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el general Vallespina, el cual puso a la firma de S. M. los siguientes decretos, entre otros:

Uno, creando una comisión que estudie el contrato del Estado con la Compañía Transatlántica.

Otro, dictando reglas para la jubilación del fiscal de la Audiencia de Cáceres y del Presidente de la de Albacete.

Otro, realizando una combinación de cargos diplomáticos.

Despacho del Presidente

El marqués de Estella despachó, por la mañana, en la Presidencia, con el general Vallespina y otros generales, y con los Subsecretarios de algunos ministerios.

Le visitaron una comisión de viticultores de Villafranca del Panadés, el comité de aproximación hispano-italiana, el gobernador civil de Sevilla, el general don Federico Berenguer y otras personas.

Indulto de prófugos

La «Gaceta» publica una disposición, dictando reglas para la ejecución del decreto, de 12 de Abril, sobre indulto de prófugos.

Más visitas a Estella

Por la tarde, el Presidente recibió al embajador de Alemania, los generales Navarro y Ramos, a una comisión de Valencia y al jefe de tráfico ferroviario.

Peregrinos mejicanos a Roma

Dicen de Cádiz que, en el correo, marcharon, con dirección a Sevilla, Madrid y Barcelona, treinta peregrinos mejicanos, en su mayoría sacerdotes, que se dirigen a Roma, los cuales llegaron de Méjico en el «Mannel Calve».

Bergamín, reelegido

Ha sido reelegido Presidente de la Academia de Jurisprudencia, por 204 votos contra 126, el exministro señor Bergamín.

Homenaje a un catedrático

Ayer, por la mañana, en la Universidad Central, se celebró un homenaje al catedrático señor Ponería con motivo de su jubilación forzosa.

Presidió el doctor Carracido, asistiendo el claustro de doctores, muchas personalidades y alumnos de Medicina.

Los discípulos del homenajeado le hicieron entrega de un busto y un álbum.

Hablaban varios oradores, encomiando la labor del señor Ponería.

Después, éste dió una conferencia sobre la constitución de la materia.

Cerró el acto el doctor Carracido, adhiriéndose al homenaje en nombre de la Universidad y de todos los centros docentes, y pidiendo al homenajeado que a pesar de su jubilación, continúe prestando su valioso concurso a la Universidad.

Una Asamblea

Hoy comenzará la Asamblea de Asociaciones de vecinos, inquilinos, consumidores y clase media, convocada para establecer la Federación de todas esas entidades similares.

Presidirán las autoridades.

Lo de las niñas secuestradas

Signen sin aparecer las niñas secuestradas.

El Director general de Seguridad nos manifestó que le anunciaban, desde El Escorial, que habían aparecido allí, indicios de haber estado en una casa de bebidas un joven con tres niñas de edad y señas iguales a las de las desaparecidas.

El dueño del establecimiento dió aviso a la Benemerita, la cual emprendió pesquisas que aun no han dado resultado.

Un nuevo templo en Ojón

Comunican de Gijón que, a mediodía, quedó abierto al culto el nuevo templo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, que fué consagrado por el Obispo de Oviedo.

Por la tarde, se celebró solemne función religiosa, en la cual dió la bendición con el Santísimo el señor Nuncio de Su Santidad.

Monseñor Tedeschini visitó el puerto de Musel. El lunes marchará a Covadonga, Co-

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Madrid, 1 (5'30)

De foot-ball.—En Múrcia

El Sporting Club, de Cete, y el «Real Murcia» jugaron ayer, en Murcia, un partido, venciendo los españoles por uno a cero.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Manifestaciones de Estella

Madrid, 1 (1'00)

Los actos de Guadalajara, Zamora y Medina.—El problema agrario

A las seis de la tarde, llegó a la Presidencia el marqués de Estella.

Después de la recepción, se celebró una conferencia con los señores de Guadalajara, Zamora y Medina del Campo, «que demuestran» dijo—lo contento que está el país de nuestra gestión».

Le preguntamos si daría satisfacción, mediante decretos, a las aspiraciones de los agricultores, contestándonos que las había acogido con cariño, por darse cuenta de la importancia que tiene el problema de la tierra.

Indicó que ese problema se estudiará rápidamente.

Anunció que había dictado una Real orden, creando, en Almería, una estación profiláctica de la uva, para evitar que la rehacen los Estados Unidos, pretextando que lleva una plaga de mosca. Dirigirá la estación el ingeniero agrónomo señor Leonel.

Añadió que venía de Palacio para tratar, con la Reina Victoria, de cuestiones de la Liga antituberculosa, a fin de que el Comité ejecutivo quede constituido para el día de la Fiesta de la Flor.

Terminó diciendo que sigue recibiendo noticias muy favorables de Marruecos, por lo cual sentía gran satisfacción.

Del Consejo del sábado

¡Gran oportunidad!

Vea los nuevos precios de la
Casa Alberto Endolz

Paseo del Borne, 80

Medias superiores	a	0'20 el par
Medias clase extra	a	0'50 "
Medias de color gran clase	a	0'95 "
Medias de hilo Francesas	a	2 ptas. "
Medias de seda	a	1'50 "
Medias de seda "Tricot,"	a	2 ptas. "
Medias todas de seda	a	4 ptas. "
Medias de seda Natural	a	7 ptas. "
Cinta fayetina para Jazos	a	0'20 el palmo

Esta casa se distingue por la buena CALIDAD de sus artículos y por la BARATURA en los precios.

Gran surtido en artículos de MERCERÍA.

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA
LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitaban todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO.



XO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible.

Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Pl y Margall, 12, Madrid.

Amigo DÉBIL

Fortalece Pronto

Elixir CALLOL

Formula probada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá el propio Prueba

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Wertheim

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS BLEGANTES

De venta en Palma de Mallorca:

Castell y Massot

SANTO DOMINGO, 6, 8 y 10

Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MÁGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Isidoro, 4 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime 62, 63, 64 y 65 y Merced 8.

Línea Pinillos

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor
Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este
Gabriel Males o Hijos, Marina, 62, Palma

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA CUBA-MEXICO
El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Mayo de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Manuel Arnás saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LÍNEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 7 de Mayo, de Vigo el 8 de Lisboa el 9 facultativa y de Cádiz el 11, de Cartagena el 12, de Valencia el 13 y de Barcelona el 17, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 10 de Mayo de Málaga el 11 y el 15 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Monserrat saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor G. de Cádiz saldrá el 15 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agencia en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, 4.

LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
Con venta exclusiva para las islas Baleares
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir
Sastrería económica
Recibido un inmenso surtido en novedades de Primavera y verano para Señora y Caballero
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL
Precio fijo.—Ventas al contado.—Casa de confianza
—: 125 SAN MIGUEL 125 —:
(Cerca de la Plaza del Olivar)

Esquelas mortuorias y aniversario
de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
dirigidos al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

MOTORES DE ACEITES PESADOS

Diesel y semi-Diesel, gasolina y gas pobre

Disponibles para entregas inmediatas tanto marinos como industriales.

Son los mejores, los más robustos, los más económicos, los más simplificados y los más perfectos.

Referencias de primer orden.—Presupuestos gratis.

GRUPOS MOTO-BOMBA
"BLOCH,"

Juan Aleñar
San Miguel, 139—Palma

¿POR QUE SUFRE DE ALMORRANAS?

estreñimiento, fistulas, gases o cualquier desviación del vientro? Usted ha probado diferentes medios sin éxito, y, sin embargo, la cura de todas las alteraciones del recto se efectúa hoy con una seguridad absoluta. Utilice nuestro LUX. Acción durante el sueño y es de efectos instantáneos. Pida folletos a Instituto Ortopédico, Barcelona.

EN PALMA
Casa CODINA
Calle Unión, 8.—(Junto a Telégrafos)

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de
La Hormiga de Oro
Ilustración Católica

después de hojearlos púselos a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.

Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricomas propias para encuadrar. Dedicó páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente contumbrista F. de P. Capella en folletín encuadernable, en el que saldrá a breve la obra maestra, hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.

Precios de suscripción (pago anticipado)
España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.
Administración: Apartado 20—Barcelona

JABÓN DE SALES
de Carabaña
ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL HERPETISMO, GRANOS, ETC.
medicinal y de tocador
1'50 Pastilla

De venta: en Farmacias, Perfumerías y Droguerías.
Proprietarios: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, MADRID

CHALETS

Hay varios chalets en la playa del Arenal que tanto se alquilan como se venden a plazos. Reunen todo el confort que pueda apetecer el mas exigente. La venta a plazos, en inmejorables condiciones. Situación privilegiada, dando frente al mar, con parada del tranvía.

Para informes Rimacón CEMENTO MOBER tregte a la Escuela Graduada

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.